

中小型水利工程质量管理与监督措施研究

陈子平 查水生 姚凯财 张长樑

南京宇正建设工程有限公司，江苏南京，211200；

摘要：水利工程建设对于全面提升我国经济发展空间具有重要作用。一般来说，水利工程建设施工过程中存在着建设周期长、投资大、复杂性高等问题。因此，在水利工程建设中，必须结合施工实际进行全面的施工管理，以提高整体施工水平，保证水利工程的顺利进行。所以，本文以中小型水利工程为例，对其施工与管理进行了较为全面的分析与研究，并对其存在的问题进行了归纳与总结。最后，提出全面提高中小型水利工程建设管理水平的针对性措施，希望能够实现中小型水利工程建设管理水平的全面提高。

关键词：中小型；水利工程；施工管理；措施

DOI：10.69979/3060-8767.24.4.013

近年来，为适应当前经济社会发展的需要，国家越来越重视水利工程建设，并投入大量资金进行水利工程建设，极大地促进了水利事业的发展，也使得水利建设进入了一个新阶段。在投资建设的高峰期，基础设施建设的步伐越来越快。特别是在除险加固、中小河流整治、农田水利建设等各项工程中取得了巨大成就。但是，由于水利工程是我国基础设施建设的重要组成部分之一，水利工程的施工质量对经济效益和人民生命财产安全影响很大。因此，为了确保水利工程建成后发挥最大效益，为水利工程的持续稳定发展奠定坚实基础，应注意加强水质监督管。

1 中小型水利工程的特点

中小型水利工程规模小，整体建设周期短。但与大型水利工程建设相比，采用的施工方法基本相同。此外，由于中小型水利工程规模小，专业施工人员日常流动性大，不确定因素多。所以，需要在中小型水利工程的施工过程中，需要提高监督管理的有效性，及时调整施工管理，确保施工顺利进行。我国各地都有中小型水利工程，涉及水利、工程建设等多项技术。对于这些技术的应用，需要提高应用水平，扩大施工管理的应用范围。有时会有电力、通讯等相应的连接，对中小型水利工程会有一定的影响。此外，中小型水利工程的施工场地呈多边形，并且我国很多水利工程建设都在复杂地形上，容易受自然因素影响，所以需要综合应对^[1]。

2 中小型水利工程质量控制因素

2.1 个人因素

项目质量控制措施的制定、实施和执行离不开人的执行和控制。人为因素是影响中小型水利工程质量控制的主要因素。人为因素主要通过自身的技术、经验和意识形态来影响水利工程的质量控制。

首先，施工人员的专业经验，包括施工技术、理论依据等，对施工质量有很大的影响。例如，高素质的工作人员可以快速地发现在施工过程中存在的问题或隐患，并及时地消除或解决。在工程实践中，由于没有严格按照施工规程进行施工，常常会引起工程质量和安全事故。在中小型水利建设项目中，外来务工人员所占的比重越来越大，其影响也越来越大。

其次，在水利项目建设中，不能忽略员工的思想观念对项目建设质量的影响。只要每一个人都树立起“质量”的观念，就能建设出高品质的水利项目。在施工过程中，由于施工过程中的质量观念不强，施工过程中由于只注重工期、效益，而忽略了施工过程中的质量问题，这会给施工过程带来很大的安全隐患^[2]。



图一，水利工程施工

2.2 物质因素

影响水利工程质量的物质因素主要包括以下三个

方面：一是机械设备因素。施工机械设备的质量和选型对工程本身的质量有很大的影响，中小型水利工程建设使用的机械设备往往不如大型水利工程，比如很多工程为了省钱用旧模具，直接影响混凝土结构的美观、质量；其次，还有材料因素。选用高品质的建材，是确保工程质量的先决条件。为此，必须加强对建设材料的验收与管理。此外，像是临时围堰和排水设施临时工程，尽管其是附属设施，但是其质量会对主体工程产生直接的影响，所以需要引起足够重视；最后资金方面的因素，比如施工过程中资金不足很容易导致工期延误和停工，从而严重影响工程进度、质量。

2.3 技术因素

技术因素主要有施工过程、质量检测等方面。首先，合理选用施工工艺，进行技术革新，不但能使工程质量得到明显改善，而且也能减少费用和缩短工期。同时，在工程建设中，流程控制是一项非常重要的技术指标，它在工程建设中起着举足轻重的作用。其次，项目检验对项目建设的质量也有很大的影响。在施工过程中，要加大对隐蔽工程、关键工序的监测力度，以保证施工质量。

2.4 环境因素

水利工程的施工质量受周围环境因素的影响较大，比如恶劣的天气不仅会拖慢施工进度，还会影响工程质量。因此，必须在施工过程中积极预测和控制对工程质量有重大影响的环境因素，最大限度地减少对工程质量的影响。此外，外界干扰也是影响工程质量的重要因素。比如泄洪闸下施工要考虑闸门泄流因素，所以需要适当调整工期，尽量避开汛期^[3]。

3 中小型水利工程建设管理中存在的问题分析

3.1 缺乏完善的管理体系

水利建设项目的管理制度对整个中小水利建设项目的进度、安全与质量有很大的影响。然而，从当前水利工程施工精细化管理的发展状况来看，在施工全过程中，由于没有引进先进、行之有效的管理体系，造成施工全过程的混乱，从而不能保证项目建设的质量。

3.2 施工人员的素质有待提高

水利建设要实现和谐发展，必须严格按照规范的设计与设计。在水利工程中，若不能针对不同的实际条件，合理地选择相应的施工方法，将会造成整个水利工程的失败。再者，目前的水利工程建设经常会遇到施工团队

间协作不够的问题，从而造成工程建设出现各种问题。

3.3 施工质量控制流程不完善

中小水利建设项目的建设质量管理工作是否顺利进行，直接影响着项目的质量目标的达成。所以可以有效利用新的建设结构体系，即：建设结构体系的设计、施工和管理。但是，现在要达到这一目标是比较困难的，主要是项目工作流程松散，质量管理不规范。如果在项目的全面质量管理中没有建立一个完整的流程，即使建立了管理流程，也与项目本身的特点联系不够紧密，不够完整，不够灵活。为此，必须建立一套切实可行的质量管理系统，并制订相应的管理措施，使项目的质量管理水平达到最大化^[4]。

3.4 监理单位质量控制中存在的问题

水利建设项目管理与监督需要贯穿水利建设项目从立项到建设的全过程。但是，我国现行的水利建设项目建设制度尚不健全。在工程建设中，监理是指对工程建设阶段的投资、进度、质量等进行管理，但是我国中小水利建设项目的监督管理工作还没有形成统一的标准，存在着监督市场混乱、监督队伍素质低下等问题。目前，我国工程建设中还存在着“业主大，监理小”的局面，监理不能有效地监控工程建设全过程。而且，在最初的设计中，监理单位设计并没有达到标准，导致施工难度变大，从而给监理工作带来更多困难，使得监理工作很难真正落实。

4 中小型水利工程质量与监督措施分析

4.1 提高水利施工企业的质量管理意识

针对目前国内中小水利水电建设项目建设中存在的问题，提出了在项目建设过程中，加强对项目建设的科学认识，不断提高项目建设的质量水平，有效促进工程质量管理水平的发展，提高科学质量管理意识推进中小型水利工程质量建设。鉴于目前我国中小水利建设项目建设高度集约化，分包质量管理薄弱，建设单位必须提高对项目质量管理的意识，强化项目管理，推动水利建设项目建设。



图二 水利工程

通过全面的质量管理体系，可以有效地控制建设工程分包过程，促进建设工程质量管理工作的发展。在完善施工质量管理体系时，必须明确不允许转包的情况。同时，要特别注意对分包施工单位的资质审查，明确相关分包项目，尽可能的消除由于多次分包带来的管理隐患^[5]。

4.2 确保水利工程施工的分包管理措施

在中小型水利工程建设中，中标人往往将整个工程拆分，按照转包的形式实施建设工程。在此背景下，中标单位的质量管理方式与制度，将直接关系到整个项目的质量。由于国内大部分中小规模的水利项目都是中小施工企业。由于对转包工程质量管理的认识不足，也没有相应的技术措施，致使转包工程质量管理工作中面临着很大的风险。为解决这一问题，必须建立一套完善的工程分包质量管理制度，明确转包施工单位与中标单位在转包过程中的质量职责。同时，在转包阶段，中标单位也要加强对工程建设的质量控制，对转包项目进行全面的质量监督。

4.3 重视建设材料管理

兴建中小型水利工程时，应按设计要求控制建设材料，严格执行施工设计要求中的材料要求。通过供应商资质审核、进货检验、科学仓储管理和使用前检验，确保建设材料满足施工要求。针对中小型水利工程多采用土石坝结构的现状，应加强材料管理。就不如在修建土石坝时避免掺入腐殖土，以保证水利工程的施工质量。现代水利施工企业大多对进厂材料进行严格的检验，却忽视了对材料入库的管理。由于风沙的影响，腐殖土和碎石经常混杂在一起，这将对建设质量产生较大的影响。为此，现代化的水工建设单位要加强对建设材料的贮存与管理，防止掺杂杂质，保证建设材料符合工程要求，为建设“小而精”的中小型水利工程打下坚实的基础。

4.4 加强施工过程技术管理

在中小型的水利工程建设中，建设单位要加强对施工工艺的控制与管理，才能实现对建设质量的有效控制。在中小型水利工程建设中，施工工艺管理是其关键环节。工程建设单位要从工程建设的前期就着手，健全工程的

技术控制与管理制度。并在此基础上，结合工程实例，对各工艺参数进行分析，优化整体施工技术^[6]。

4.5 施工环境因素控制

中小型水利工程的施工质量受到工程地质、水文、气象等环境因素的影响。有效地调查、研究和收集建设工地的各种环境信息，有助于建设工程的控制。在不同的建设条件下，有不同的建设计划，准确的环境数据可以帮助施工单位根据当地的具体情况制定合理的施工方案。比如，气候变化影响项目建设进度，甚至影响建设质量；温度影响混凝土养护和混凝土质量等。

5 结语

总而言之，中小型的水利建设对国家的水资源开发和利用具有重大意义。在此基础上，根据中小水利水电项目建设的特点，采用一套有效的管理与监督方法，确保项目建设的顺利进行。在水利建设中，要健全管理与监督体系，做好分包、物料管控和技术监管，强化工程建设的品质监管，提高工程的整体效果。在此基础上，应通过各种途径来推动水资源的合理开发与利用，加强对工程建设项目的全流程质量管理，从而推动工程建设项目良性发展。

参考文献

- [1]高启茂,朱蔚利.浅谈中小型水利工程质量与监督措施[J].农业开发与装备,2022,(08):96-98.
- [2]张有文,陈金辉.中小型水利工程质量监督工作探索[J].水利技术监督,2021,(07):3-6.
- [3]王立业.中小型水利工程施工质量控制及评价方法研究[J].中国住宅设施,2021,(06):20-21.
- [4]乔慢慢.中小型水利工程质量监督管理工作存在问题及提升对策分析[J].地下水,2021,43(03):283+288.
- [5]柳杨.基于灰色理论的中小型水利工程质量评价研究[D].大连理工大学,2020.
- [6]孟杰.中小型水利工程建设进度及质量管理分析[J].建筑技术开发,2020,47(03):97-98.